

BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

ABONAMENTUL:

Pe un an ———— 20 coroane.
Pe jumătate de an ———— 10 coroane.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ:
DUMINECA.

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA:
Arad, Strada Deák Ferenc Nrul 35.
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 266.

Hristos a înviat!

Intre grele împrejurări, în dorirea și așteptarea fierbinte a binelui, prăznuim și de astădată sfânta și marea zi a învierii Domnului și Mântuitorului nostru Isus Hristos. Ingrămăditu-s-au suferințele și amarul anilor de războiu în sufletele și în trupurile noastre trudite de neajunsurile și greul zilelor trăite. Puvoiul fărădelegilor ne turbură iarăș și lanțurile morții ne încunjură din nou. Calea spinoasă spre Golgota mântuirii noastre e atât de lungă și istovitoare, încât în nădejdea biruinței ne mai ține și întărește numai glasul tainic, ce-l trezește în sufletele noastre credința firmă și de veacuri în destinul și menirea istorică a neamului nostru, creștin în toate manifestațiunile lui de viață.

Nu vă temeți! „Vesti-se-va Domnului neamul cel ce vine și vor vesti dreptate poporului, ce se va naște“.

Trezirea naturei din amorțeala zilelor de iarnă e și deșteptarea sufletelor noastre din nesiguranța chinuitoare, ce ne frământă. Dreptatea faptelor noastre ne va mântui și speranțele noastre nu vor trece în domeniul iluziilor deșerte. Părtași vom fi și noi, fii credincioși și răsleți ai acestei eparhii, de razele Soarelui Hristos, înviat din morți, de ceriul senin, de învingerea luminii, biruința vieții asupra morții și isbânda adevărului asupra minciunii.

Brazdele tăiate pe fețele noastre, îmbătrânite de mii de griji și sbuciumări, le va netezi praznicul păcii și al bunei voiri între oameni, anii de bucurie și înălțare, ce vor să urmeze.

Invins-a blândul Nazarinean prin sfintele și mântuitoarele Sale patimi stăvâlnia morții, birui-vom și noi prin suferințele și năcazurile noastre trecătoare, ce-l pregătesc lumii cei fărădelege, „asvrătorii împotriva orânduinelor dumnezești, nebunii cei ce zic în inima lor, că nu este Dumnezeu“.

„Pentru năcazul săracilor și suspinul celor nenorociți acum mă voiu scula, zice Domnul, pune-mă-voiu intru mântuire, în-țrăzni-voiu intru ei“.

Cu nespusă durere sufletească ne gândim în aceasta mare și luminată zi a frații noștri, cari la murmurul sfânt al tăcutii de toacă nu pot trece pragul bisericuțelor lor, a sluji la sfântul altar și a vesti minunea minunilor: mărta înviere din morți a Mântuitorului nostru Isus Hristos; la mulțimea credincioșilor din

eparhie, cărora urgia vremurilor le-a răpit liniștea și mângăierea ce le dă sufletelor cucernice sărbătorile bisericii noastre străbune.

Nu va slăbi însă credința noastră nici în mijlocul ispitelor, în situația grea, în care au ajuns fără vina noastră, ci ne vom împrumuta tărie din cuvintele apostolului:

„Ispită pe voi nu v'a ajuns fără numai omenească: iară credincios este Dumnezeu, carele nu vă lăsă pe voi să vă ispitiți mai mult decât puteți, ci împreună cu ispita va face și sfârșitul, ca să o puteți suferi“.

În strămtărea noastră către Cel ce cu moartea pe moarte a călcat să strigăm și El va auzi glasul nostru.

„Școală-te Doamne Dumnezeul meu, înalțe-se mâna Ta, na uită pre săracii Tăi până în sfârșit“.

Să ni-se umple deci inimile de nădejde!

Hristos a înviat!

Indemnuri la muncă creștinească.

De: Un preot.

Să cetim sfânta scriptură!

Prima datorință a fiecărui preot devotat cu trup și suflet chemării sale este cetirea continuă a sf. scripturi, pentru că în aceasta sf. carte se cuprind toate armele morale-spirituale, cu cari trebuie să lupte preotul întreaga-i viață contra întunerecului și a răutății din societatea omenească. Și precum un ostaș, care nu e provăzut cu cele mai necesare arme, cade jertfă dușmanului, așa și un preot, care nu-și cunoaște armele sale, cetind și adâncind înțelesul sf. scripturi, nu poate fi preot întreg și adevărat ostaș alui Hristos. Lectura care poate îmbogăți mai bine cultura preotului și a-i oțeli caracterul mai sigur este lectura sf. scripturi în toate zilele. Un preot, care nu cunoaște sf. scriptură foarte bine, nici nu poate vesti în și afară de biserică cuvântul lui Dumnezeu așa cum trebuie; pentru că în necunoștința sf. scripturi nici când nu știe aplică în cuvântările sale acele citate, cari sunt mai potrivite și cari ilustrează mai bine adevărul ce-l vestește și nici când nu poate da acel farmec, acea putere de convingere predicilor sale, cari residă chiar în cuvintele bine citate, de par'că acolo au crescut. Un preot, care nu ceteste și nu cunoaște bine sf. scriptură, nu știe să-și apere biserica sa, față de contrari, față de necredincioși. Un citat bine spus, nimicește dintr'odată pe necredincios. Cum să știe să-și apere biserica sa un preot, cu succes, dacă nu cunoaște sf. scriptură?! Desigur slab.

În sf. scriptură sunt nesecate izvoare de mângăiere, de întărire și de avântare a sufletului și dacă preotul nu le cunoaște, cum să le știe folosi pentru sine și pentru alții? Fiecare zi în viața omului își are clipele sale amare și de aceea fiecare zi cere pe seama sufletului nostru lea-

curi vindecătoare. Și aceste leacuri bune pentru zile să află în sf. scriptură. În sfânta scriptură se cuprind nenumărate reguli de aur pentru viață, cum să le știe deci preotul să le împărtășească credincioșilor săi, dacă nu le cunoaște?! Numai cunoscând preotul bine sf. scriptură poate să întoarcă cu cuvintele ei înțelepte turma dela păcate la virtute. Cu ce ai putea combate pe un păcătos mai bine, decât cu cuvintele scripturii, dar dacă nu o cunoști?

Fiind deci cunoașterea temeinică a sf. scripturi o esențială condițiune a activității pastorale, rog on. preoțime să cetească sf. scriptură cu un deosebit zel, cu o dragoste înfocată, în interesul său și al bisericii. Cetind scriptura să însemne fiecare preot, într'un caiet anume procurat pentru acest scop acele locuri, cari l-au captivat mai tare. Cu vremea s'ar trezi că are un caiet plin cu cele mai frumoase citate, pe cari la vreme de nevoie le poate folosi cu succes. Fieștecare preot ar însemna în caietul său acele citate, cari sunt mai potrivite cu felul său de cugetare și simțire și în jurul cărora ar ști el să cuvinteze mai bine. Cetind sf. scriptură sărguincios, în fiecare zi numai un singur capital, am putea culege de acolo cele mai frumoase rugăciuni ca b. o. Ps. 8, 36, 65, 5 (In psalmi și profeti se cuprind o mulțime de rugăciuni pentru toate trebuințele.)

Cetind sf. scriptură fiecare preot ar ajunge în posesiunea a frumoase citații despre bogăție, sărăcie, credință, iubire, nădejde, pocăință, cuminăcătura, umilință, rugăciune, durere, bucurie, lucru, osteneală, odihnă etc. Așa că preotul despre cele mai însemnate și zilnic obveniende referințe omenești ar avea totdeauna prezente în minte cele mai potrivite și mai frumoase citate din sf. scriptură.

Să cetim deci sf. scriptură, din lectura căreia avem cele mai mari foloase atât pentru noi cât și pentru alții.

Cea mai aleasă podoabă a casei preoțești să fie sfânta scriptură în haină frumoasă!

Sistemul de examene în preparandia (școala normală) română din Arad.

De: Dr. T. Botiș.

(Urmare)

Examenale semestrale le presidă inspectorul, în absența lui — pe timpul inspectorilor Temesváry și Gyurkovich totdeauna — seniorul ori directorul local, câte odată se țineau și sub presiunea unui director districtual.

Decurgeau în modul „cel mai solemn“ în prezența reprezentanților autorităților bisericești (episcopul și consistorul) și civile (magistratul orașenesc și comitatul) ai gimnaziului regesc, câte odată — când le conducea inspectorul — și a directorilor districtuali, precum și a „onoratorilor“ ortodocși-români și sârbi din loc¹).

Se începeau cu sf. liturghie, împreună cu Chemarea Duhului sfânt, la care ocaziune, dacă examenale semestralului de iarnă cădeau pe timpul sf. și marelui post, elevii și profesorii se împărtășiau cu sfintele Taine. Țineau de regulă 8—12 zile, în orele de înainte de amiază, cele ale semestralului I sau „de iarnă“ la finea lui Martie și începutul lui Aprilie, uneori în jumă-

